

感恩的詩篇—詩篇 138 篇

感恩詩又名稱謝詩，詩人經歷生命中的愁苦和試煉後，蒙神的拯救、眷顧，應允禱告，而向神獻上感恩。希伯來文的感謝有兩個，一為 תוֹדָה [towdah]，表示向神獻上「謝禮」，如「感謝祭(詩 50:14)」。另一為 יָדָה [yadah]，表示用口向神表達讚美「稱謝(詩 9:1)」。詩篇多處提到向神獻上感恩，這是神子民應有的態度，也是應盡的本分，因祂賜豐盛的恩典。詩篇 138 篇是大衛作的感恩詩，他回顧這一生被神看顧，在各樣的危險患難中，神都應允他的呼求，即使在外邦人之地，在諸神面前他仍一心要稱謝，並且歌頌讚美神。大衛被聖靈感動，得著啟示，他藉著讚美和稱謝，得以認識神的屬性，知道神的作為；大衛因此與神建立親密的關係，神成為他的主，他的救主，他的倚靠，他隨時的幫助。

¹ 我要一心稱謝你，在諸神面前歌頌你。² 我要向你的聖殿下拜，為你的慈愛和誠實稱讚你的名；因你使你的話顯為大，過於你所應許的〔或譯：超乎你的名聲〕。³ 我呼求的日子，你就應允我，鼓勵我，使我心裡有能力。(詩篇 138:1-3)

一. 神創造萬有

大衛是合神心意的人，他時常親近神，認識神是創造萬有的主，體會神的偉大，意識到自己的渺小，也經歷神的眷顧保守(詩 8:1-9)。因此，他以敬畏的心向神獻上稱謝和讚美。

- * **一心**：全心稱謝神，如神給以色列人最大的誡命：是要盡心、盡性、盡力愛神(申 6:5)。
- * **諸神**：原文 אֱלֹהִים [gods]，七十士譯本譯為「天使」，並非假神〔墮落天使〕，而是在神寶座前侍立的天使(但 7:9-10)。大衛被聖靈感動，得著啟示，在神寶座前有天使天軍不住事奉神。在啟示錄中提到七次寶座前的敬拜，其中三次提到感謝：為神的創造(啟 4:9-11)，神的救贖(啟 7:12)，和神作王和公義審判(啟 11:17)，向神獻上感謝。
- * **聖殿**：大衛時代聖殿尚未建成，但他渴望住在神殿中(詩 27:4)，便支搭帳棚，迎回約櫃，當作神的居所(詩 132:1-14)。新約聖徒在基督裡，就是神的聖殿(弗 2:19-22)。
- * **屬性**：慈愛和誠實〔真理〕都是神的屬性，詩篇常將兩者連用(詩 25:10; 57:3; 61:7; 85:10; 89:14; 98:3)。神就是愛，也是真理，住在愛裡面，就是住在神裡面(約一 4:16)。
- * **應許**：「因你使你的話顯為大，過於你所應許的。」或譯：因你照著你的名使你的話顯為大〔For You have magnified Your word according to all Your name〕。神是信實的，祂的應許永遠堅立，祂的慈愛永遠長存。神絕不肯乎自己，必要成就祂所應許的事。
- * **應允**：大衛一生經歷許多患難，經常向神呼求，就蒙應允。他知道神的法則和作為，體會神總是垂聽困苦人的呼求(詩 34:6)，因而靠主得力，並為此誇口(林後 12:9-10)。

【討論 1】如果知道神是創造主，你會因祂的什麼屬性和什麼作為來感謝祂？

請各人分享曾否呼求神，後來蒙神應允，或得著激勵，或得著力量的經歷。

⁴ 耶和華啊，地上的君王都要稱謝你，因他們聽見了你口中的言語。⁵ 他們要歌頌耶和華的作為，因耶和華大有榮耀。⁶ 耶和華雖高，仍看顧低微的人；他卻從遠處看出驕傲的人。(詩篇 138:4-6)

二. 神統管一切

神創造世界，也命定統管萬有(來 1:2-3)；祂使人死，也使人活；使人卑微，也使人高貴(撒下 2:6-10)，一切權柄都是從祂來的(羅 13:1)，大衛得尊榮，都是神所賜(撒下 7 章)。

* **地上的君王**：大衛自己是王，也要向萬王之王屈膝下拜。將來世上的國都要成為主的國(啟 11:15)。一切權柄都是從神來的，大衛為此感恩稱謝，並看自己更加卑微。

尼布甲尼撒為國勢強盛而驕傲，神就使他降卑，讓他認識國度都屬於神(但 4:28-37)。

* **神口中的話**：諸世界因神的話造成的(來 11:3)，祂說有，就有；命立，就立(詩 33:9)。

* **神奇妙作為**：大衛知道神的法則和神的作為(詩 103:7)，並以此勸誡人(詩 51:12-15)。

* **看顧低微人**：神眷顧虛心痛悔的人(賽 66:2)，要與心靈痛悔謙卑的人同居(賽 57:15)。

* **看出驕傲人**：神鑒察一切，知道人心所存；祂阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(雅 4:6)。

【討論 2】人在順境和高位時，要怎樣感謝神？在逆境和卑微時，又該如何感謝神？

⁷ 我雖行在患難中，你必將我救活；我的仇敵發怒，你必伸手抵擋他們；你的右手也必救我。⁸ 耶和華必成全關乎我的事；耶和華啊，你的慈愛永遠長存！求你不要離棄你手所造的。(詩篇 138:7-8)

三. 神眷顧拯救

大衛生平經歷許多患難，蒙神看顧保守，終至得勝，成為以色列王，神又應許必要堅定他的國位，直到永遠。大衛不是為此自高自滿，而是歌頌感恩，並謙卑求神不要離棄他。

* **神的必然**：大衛相信神的大能，四次提到神「必」做的事，他一生的事都在神手中。

* **脫離患難**：人生在世，必遇患難(伯 5:7)。大衛深信神必定拯救他脫離一切的患難。

* **抵擋仇敵**：大衛一生面臨無數的仇敵，但神是他生命的保障，他就不懼怕(詩 27:1-3)。

* **拯救到底**：右手代表力量，神是大衛的力量(詩 18:1)；倚靠祂，祂必拯救到底(來 7:25)。

* **神的成全**：撒母耳記下第七章描述神給大衛的應許，是關乎他和他的後裔〔彌賽亞〕，這就是大衛之約。後人稱彌賽亞就是大衛的子孫(太 22:42)，祂的國度要永遠堅立。

* **神手所造**：大衛自稱是神手所造的，聖徒是神手中的工作，在基督裡造成的(弗 2:10)。

【討論 3】神子民與神有什麼樣的關係？你認為有哪些是神「必」會做的事？

【結論】神子民到神面前不可空手，必需獻上禮物，也要甘心樂意；不僅獻上祭物和供物，也要獻上頌讚和感恩，這是神的子民到神面前與神親近的最好途徑(詩 100:4)。神的子民若不懂得向神獻上感恩，他就是放棄，或是輕忽與神相交的權利，與神疏遠，至終離棄神(羅 1:20-24)。感恩必須是心甘情願，神不勉強人感謝祂，但若時常對神心存感恩，便是榮耀神，神也必使他得著祂的救恩(詩 50:23)。就如耶穌醫治十個長大痲瘋，只有一個回來感謝祂，因而得著救恩(路 17:11-19)。神樂意賜更多恩典，但祂阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(雅 4:6)。無論是對神或是對人，常懷感恩的心就是謙卑的表現，無論實質獻上禮物，或用口表達感謝，都能營造仁愛的氛圍，開創喜樂、和平的環境。

【分享應用】回顧今年，有什麼要向神感恩的，有什麼要向人感恩的，請分享。